
Συνάντηση των νέων υπευθύνων Νεότητας και ρωμαίϊκο οδοιπορικό στη Κεντρική Μακε-
δονία  
 
Το διήμερο 29-30 Δεκεμβρίου έγινε συνάντηση των υπευθύνων της Νεότητας Αθήνας και 
Βέροιας, οι οποίοι ανέλαβαν πρόσφατα τα καθήκοντα αυτά, με την συμμετοχή και παρου-
σία των υπευθύνων πόλεων της Βέροιας και της Κρύας Βρύσης. Με την συνάντηση αυτή 
δόθηκε η ευκαιρία επίσκεψης σε ιστορικά μνημεία και μοναστήρια στους Νομούς Ημαθίας 
και Πέλλης.  
Η ομάδα της Αθήνας διανυκτέρευσε στην φιλόξενη αγροτική κατοικία του υπευθύνου της 
Κρύας Βρύσης. Εκεί τους έγινε μία ξενάγηση στα πλαίσια αυτάρκειας που πρέπει να έχει 
μία αγροτική κατοικία. 
 
Την επομένη το πρωί επισκεφθήκαμε την ηρωική πόλη της Νάουσας με πρώτη στάση το 
"ΧΩΡΟ ΘΥΣΙΑΣ".  Σε αυτό το χώρο στις 22 Απριλίου 1822 13 γυναίκες με τα παιδιά τους προ-
τίμησαν να θυσιαστούν, πηδώντας στο γκρεμό-ποταμό της Αράπιτσας παρά να ατιμαστούν 
από τους Τούρκους. 

 

Στη συνέχεια, επισκεφθήκαμε τον αρχαιολογικό χώρο της Μίεζας. Εκεί ήταν η σχολή του 
Αριστοτέλη, όπου μαθήτευσε τον Μέγα Αλέξανδρο και άλλα παιδιά αξιωματούχων. Η περι-
οχή έχει 4 μακεδονικούς τάφους, αρχαίο θέατρο και πολλά άλλα αρχαία μνημεία. 

 



Το επόμενο προσκύνημα ήταν η Ιερά Μονή Παναγίας Δοβράς, στην περιοχή της Βέροιας. 
Στο μοναστήρι φυλάσσονται ιερά λείψανα του Αγίου Λουκά του ιατρού, αρχιεπισκόπου 
Συμφερουπόλεως. Στις 12 Μαρτίου 1822 στο μοναστήρι διεξήχθη σφοδρότατη μάχη μεταξύ 
200 Ελλήνων, με αρχηγό τον γερο-Καρατάσο, και 4000 Τούρκων, με αρχηγό των Κεγαχιά-
μπεη. Την επόμενη μέρα ήρθαν ενισχύεις από τη Θεσσαλονίκη από τον Μεχμέτ Εμίν Πασά. 
Όμως, ήρθαν ενισχύεις και για τους Έλληνες από τον Θεοδόσιο Ζαφειράκη και από τον Αγ-
γελή Γάτσο με αποτέλεσμα να δοθεί η ευκαιρία για διαφυγή των Ελλήνων που ήταν μέσα 
στο μοναστήρι. Οι απώλειες των Τούρκων ξεπέρασαν τους 1500 άνδρες και των δε Ελλήνων 
ήταν ελάχιστες. Οι μανιασμένοι Τούρκοι όταν μπήκαν στο μοναστήρι σφάξανε όλους τους 
μοναχούς και κρέμασαν τον ηγούμενο στη Βέροια.  

 

Στη συνέχεια επισκεφθήκαμε την Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελάς. Εκεί έγινε ξενάγηση από 
τον υπεύθυνο της ΕΡΩ Βέροιας. Η εικόνα της Παναγίας, την οποία προσκυνήσαμε, αγιο-
γραφήθηκε από τον Ευαγγελιστή Λουκά. Το μοναστήρι στον Πόντο χτίστηκε το 386 μ.Χ., έ-
πειτα από θαυματουργική υπόδειξη της Παναγίας, από τους ιερομόναχους Βαρνάβα και 
Σωφρόνιο. Το 1922, λόγω του ξεριζωμού, οι μοναχοί του μοναστηριού στον Πόντο έκρυψαν 
την εικόνα της Παναγίας, το Ευαγγέλιο του Αγίου Χριστοφόρου και το Σταυρό που περιέχει 
Τίμιο ξύλο,  δώρο του αυτοκράτορα Εμμανουήλ Κομνηνού, στο παρεκκλήσι της Αγίας Βαρ-
βάρας. Αφού ηρέμησαν τα πράγματα (περίπου 1932) δόθηκε η άδεια και πήγε μία αντι-
προσωπεία με έναν μοναχό από αυτούς που γνώριζαν που βρισκόταν τα Ιερά κειμήλια και 
τα έφεραν στην Ελλάδα. Το 1951-3 χτίζεται το πρώτο εκκλησάκι στο χωριό Καστανιά Ημα-
θίας. Και μετέπειτα χτίστηκαν και άλλα κτήρια που στεγάζουνε την σημερινή Ιερά Μονή της 
Παναγίας Σουμελάς. 

  



Τέλος, ακολούθησε γεύμα και οι επισκέπτες αναχώρησαν για την Ιερά Μονή του Αγίου Γε-
ωργίου του Καρσλίδη στη Δράμα. 
Αξίζει να τονιστεί ότι επιτεύχθηκε σύσφιξη σχέσεων μεταξύ των μελών της Ενωμένης Ρω-
μηοσύνης Αθήνας, Βέροιας και Κρύας Βρύσης, ανταλλάχθηκαν απόψεις και έγιναν προτά-
σεις για μελλοντικές δράσεις της νεότητας της ΕΡΩ στη κεντρική Μακεδονία. 
 


